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रोल नं०  

समयः  - 3 होर ः  ]             [ पूर् ाङ् ः  : 80 

 कृपय  ज ाँच कर लें कक इस प्रश्न-पत्र में मुकित पृष्ठ 10 तथ  प्रश्न 16 हैं। 

 प्रश्न-पत्र में द कहने ह थ की ओर कदए गये कोड नम्बर तथ  सेट को छ त्र उत्तर पुस्तिक  के मुख्य 

पृष्ठ पर कलखें। 

 कृपय  प्रश्न क  उत्तर कलखन  शुरू करने से पहले, प्रश्न क  क्रम ङ् अवश्य कलखें। 

 उत्तर-पुस्तिक  के बीच में ख ली पन्न  / पन्नें न छोडें। 

 उत्तर-पुस्तिक  के अकतररक्त कोई अन्य शीट नही ंकमलेगी। अतः  आवश्यकत नुस र ही कलखें और 

कलख  उत्तर न क टें। 

 परीक्ष थी अपन  रोल नं० प्रश्न-पत्र पर अवश्य कलखें। रोल नं० के अकतररक्त प्रश्न-पत्र पर अन्य कुछ 

भी न कलखें और वैकस्तिक प्रश्नो ंके उत्तरो ंपर ककसी प्रक र क  कनश न न लग एाँ । 

 कृपय  प्रश्नो ंके उत्तर देनें से पूवा यह सुकनकित कर लें कक प्रश्न-पत्र पूर्ा व सही है, परीक्षा के 

उपरान्त इस सम्बन्ध में कोई भी दािा स्वीकार नही ंवकया जायेगा। 

 

 सामान्यवनदेिााः  :- 

 

(i) प्रते्यकं खण्डम् अकिकृत्य उत्तर कर् एकस्तिन् स्थ ने क्रमेर् लेखनीय कन । 

(ii) प्रश्नसंख्य  प्रश्नपत्र नुस रम् अवश्यमेव लेखनीय । 

(iii) शे्रष्ठ ङ् न् प्र प्तये सुस्पष्टः  लेखः  लेखनीयः । 

 

 अस्मिन् प्रश्नपते्र पञ्च खण्ााः  सस्मन्त – 

 

खण्डः  'क'  अपकित-अवबोिनम्   - 10 अङ् ः  

खण्डः  'ख'  रचन त्मक-क याम्   - 08 अङ् ः  

खण्डः  'ग'  पकित-अवबोिनम्   - 24 अङ् ः  

खण्डः  'घ'  अनुप्रयुक्त-व्य करर्म्   - 22 अङ् ः  

खण्डः  'ङ'  प ि ि ररत ः  बहुकवकिीय ः  प्रश्न ः    - 16 अङ् ः  

 

 

SET : B 
          



खण्ाः  ‘क’ 

अपवित-अिबोधनम् 
 

1. अिोकलस्तखतं गद् ंशं पकित्व  प्रदत्तप्रश्न न म् उत्तर कर् यथ कनदेशं संसृ्कतेन कलखत -        10 

परेष म् उपक रः  परोपक रः  वताते। परोपक रः  एकः  मह न् गुर्ः  अस्ति। परोपक रभ वन  अस् ं 

प्रकृतौ सवात्र वताते। वृक्ष ः  स्वयं फलं न ख दस्ति। नद्ः  परोपक र थामेव वहस्ति। ग वः  स्वयं दुगं्ध न 

कपबस्ति। सवं जगत परोपक थामेव  वताते। मह पुरुष ः  स्व थं कवह य सवेभ्यः  प्र कर्भ्यः  क यं कुवास्ति। 

मह र जः  कशकवः  कपोतरक्ष थं स्वकीयं म ंसं शे्यन य प्रददौ। महकषाः  दिीकचः  देवकहत य स्वबकलद नं 

कृतव न्। विुतः  परोपक रः  पुण्य य प प य परपीडनम्। 

(अ) एकपदेन उत्तरत -   (केवलं प्रश्नद्वयम्)       2×1=2 

(i) परेष म् उपक रः  कः ?  

(ii) वृक्ष ः  स्वयं ककं न ख दस्ति? 

(iii) ग वः  स्वयं ककं न कपबस्ति? 

(ब) पूर्ाव के्यन उत्तरत -  (केवलं प्रश्नद्वयम्)       2×2=4 

(i) नद्ः  ककमथं वहस्ति? 

(ii) मह पुरुष ः  क यं कथं कुवास्ति? 

(iii) पुण्य य कः  भवकत? 

(स) अस् अनुचे्छदस् कृते उपयुकं्त शीषाकं संसृ्कतेन कलखत ।     1 

(द) यथ कनदेशम् उत्तरत-  ( केवलं प्रश्नत्रयम् )      3×1=3 

(i) ‘से्वष म्’ इत्यस् पदस् ककं कवलोमपदं गद् ंशे प्रयुक्तम्? 

(क) स्वयम्    (ख) स्व थाम् 

(ग) परेष म्    (घ) रक्ष थाम् 

 

(ii) ‘वृक्ष ः  स्वयं फलं न ख दस्ति’। इत्यस्तिन् व के्य ‘वृक्ष ः ’ कतृापदस् कक्रय पदं ककम्? 

(क) स्वयम्    (ख) ख दस्ति 

(ग) फलम्    (घ) वृक्ष ः  

 

(iii) ‘मह न् गुर्ः ’ अत्र कवशेषर्पदं ककम् ? 

(क) गुर्ः      (ख) मह न्   

(ग) मह न् गुर्ः    (घ) एकः  

 

(iv) ‘प्रकृतौ सवात्र वताते’ अत्र अव्ययपदं ककम्? 

(क) वताते    (ख) तत्र 

(ग) प्रकृतौ    (घ) सवात्र 



खण्ाः  ‘ख’ 

रर्नात्मक-कायचम् 

 

2. (क) भव न् रमेशः । कवद् लयस् व कषाकोत्सवमकिकृत्य कमतं्र महेशं प्रकत कलस्तखते पते्र मञ्जूष तः  

उकचतपद कन कचत्व  ररक्तस्थ न कन पूरयत –    4 

कप्रयकमत्र महेश, 

           सपे्रम (1) ………….…। 

अत्र कुशलं तत्र िु। अहं कनजकवद् लयस् (2) ……….. वर्ानं करोकम। सप्त हपूवामेव 

कवद् लये सवे अध्य पक ः  (3) ………………… च व कषाकोत्सवस् सज्ज य ं व्यि ः  आसन्। 

हररय र् र ज्यस् कशक्ष कनदेशकः  क याक्रमस् (4) …….…… आसीत्। सः  क याक्रमम् अतीव 

प्र शंसत्, योगे्यभ्यः  छ ते्रभ्यः  च पुरस्क रम् अयच्छत्। 

मञ्जूषा 

नमिे, अध्यक्षः , छ त्र ः , व कषाकोत्सवस् 

 

2. (ख) कनकदाष्टकचतं्र दृष्ट्व  मञ्जूष य ं प्रदत्तशबै्ः  उकचतररक्तस्थ न कन पूरकयत्व  कलखत -  4 

 

(i) इदं वष ा ………..…… दृश्यम् अस्ति। 

(ii) गगनं ……………... शोभते। 

(iii) ब कलक  कशरसी …………... ि रयतः । 

(iv) द्वौ ब लकौ जले …….….... त रयतः ।  



मञ्जूषा 

मेघ च्छन्नम्, ऋतोः , आतपत्रम् , कगादनौक ः  

 

खण्ाः  ‘ग’ 

पवित-अिबोधनम् 

 

3. कनम्नकलस्तखतं गद् शं पकित्व  कहन्दीभ षय  सप्रसङ्गसरल थं कलखत -    4×1=4 

अस्ति देउल ख्यो ग्र मः । तत्र र जकसंहः  न म र जपुत्रः  वसकत िः । एकद  केन कप आवश्यक क येर् 

तस् भ य ा बुस्तिमती पुत्रद्वयोपेत  कपतुगृाहं प्रकत चकलत । म गे गहनक नने स  एकं व्य घं्र ददशा। 

अथिा 

भूमौ पकततं स्वपुतं्र दृष्ट्व  सवािेनून ं म तुः  सुरभेः  नेत्र भ्य मशू्रकर् आकवर सन्। सुरभेः  इम मवस्थ ं दृष्ट्व  

सुर किपः  त मपृच्छत - “आया शुभे! ककमेवं रोकदकष ? उच्यत म्” इकत। 

 

4. अिोकलस्तखतश्लोकस् कहन्दीभ षय  सप्रसङ्गसरल थं कलखत -     4×1=4 

ककित क लं नय म मि न्नगर द् बहुदूरम्। 

प्रपश्य कम ग्र म िे कनर्ार-नदी-पयः पूरम्।।  

एक िे क ि रे क्षर्मकप मे स् त् सिरर्म्। शुकच पय ावरर्म्॥ 

अथिा 

य  इच्छ त्य त्मनः  शे्रयः  प्रभूत कन सुख कन च। 

न  कुय ादकहतं कमा स परेभ्यः  कद कप च॥ 

 

5. अिोकलस्तखत सु सूस्तक्तषु म त्रद्वयोः  सूक्त्ोः  भ व थं कहन्दीभ षय  कलखत -   2×2=4 

(क) दुवाहमत्र जीकवतं ज तं प्रकृकतरेव शरर्म्। 

(ख) व युमण्डलं भृशं दूकषतं न कह कनमालं जलम्। 

(ग) सम नशील व्यसनेषु सख्यम्। 

(घ) एक एव खगो म नी वने वसकत च तकः । 

    अथिा 



    अिोकलस्तखतश्लोकस् अन्वयं मञ्जूष तः  उकचतपद कन कचत्व  पूरयत -   4×1=4 

सेकवतव्यो मह वृक्षः , फलच्छ य समस्तन्वतः । 

यकद दैव त् फलं न स्ति छ य  केन कनव याते॥ 

अन्वयाः  :-  

फलच्छ य समस्तन्वतः  (1) ……… सेकवतव्यः  (2) ………….. यकद (3) ..…….. न स्ति (4) ……… केन 

कनव याते। 

मञ्जूषा 

 

 

 

6. अिः  प्रदतं्त गद् शं पकित्व  प्रश्न न म् उत्तर कर् संसृ्कतेन पूर्ाव के्यन कलखत -  3×1=3 

(केवलं प्रश्नत्रयम्) 

किन कनिानो जनः  भूरर पररश्रम्य कककित् कवत्तम् उप कजातव न्। तेन स्वपुत्रम् एकस्तिन् मह कवद् लये 

प्रवेशं द पकयतंु सफलो ज तः । तत्तनयः  ततै्रव छ त्र व से कनवसन् अध्ययने संलग्नः  समभूत्। 

प्रश्नााः  :- 

(क) जनः  कीदृशः  आसीत्? 

(ख) जनः  ककं कृत्व  कवत्तम् उप कजातव न्? 

(ग) तनयः  कुत्र कनवसन् अध्ययने संलग्नः  समभूत्? 

(घ) कनिानः  जनः  स्वपुतं्र कुत्र प्रवेशं द पकयतंु सफलो ज तः ? 

 

7. कनम्नकलस्तखतश्लोकं पकित्व  प्रदत्तप्रश्न न म् उत्तर कर् संसृ्कतेन पूर्ाव के्यन कलखत -   2×1=2 

(केवलं प्रश्नद्वयम्) 

व क्पटुिैयाव न् मन्त्री सभ य मप्यक तरः  । 

सः  केन कप प्रक रेर् परैना पररभूयते॥ 

प्रश्नााः  :- 

(क) मन्त्री कीदृशः  स् त्? 

(ख) मन्त्री कैः  न पररभूयते? 

(ग) ‘परैना’ इत्यस् सस्तिकवचे्छदः  कलखत। 

फलम् , मह वृक्षः  , छ य  , दैव त् 



 

8. रेख कङ्तपद कन आिृत्य कोष्ठक त् कचत्व  प्रश्नकनम ारं् कुरुत - (केवलं प्रश्नत्रयम्)   3×1=3 

(क) एत दृशी भय वहघटन  गढ़व ल के्षते्र  घकटत ।  (केष म् / कीदृशी) 

(ख) आयास् प्रस देन मे वकर्ज्य  अखस्तण्डत ।  (कस् / ककम्) 

(ग) तृर् न म् अकग्नन  सह कवरोिो भवकत।   (केष म् / कस्तिन्) 

(घ) च तकः  वने वसकत।     (कुत्र / कः ) 

 

9. प्रश्नपते्र कलस्तखतश्लोक न् कवह य 'िेमुषी भाग-2' पुिक द् एकं श्लोकं संसृ्कतभ षय  कलखत। 1x4=4 

 

खण्ाः  – ‘घ’ 

अनुप्रयुक्त-व्याकरणम् 
 

10.  (क) गुर्सिेः  अथव  यर््-सिेः  पररभ ष ं कहन्दीभ षय  उद हरर्ि संसृ्कतभ षय  कलखत।  

1×2=2 

(ख) द्वन्द्द्वसम सस् अथव  अव्ययीभ वसम सस् पररभ ष ं कहन्दीभ षय  उद हरर्ि   

       संसृ्कतभ षय  कलखत।        1×2=2 

(ग) कत ाक रकस् अथव  अप द नक रकस् पररभ ष ं कहन्दीभ षय  उद हरर्ि संसृ्कतभ षय      

      कलखत।          1×2=2 

11. यथ कनकदा षं्ट शब्रूप कर् कलखत - (केवलं प्रश्नचतुष्टयम्)      4×1=4  

(i) ‘नदी’ शब्स् प्रथम -बहुवचने। 

(ii) ‘लत ’ शब्स् कद्वतीय -एकवचने। 

(iii) ‘ककम्’ (पु.) शब्स् षष्ठी-बहुवचने। 

(iv) ‘ब लक’ शब्स् चतुथी-एकवचने। 

(v) ‘र म’ शब्स् पिमी-कद्ववचने। 

(vi) ‘देव’ शब्स् सप्तमी-बहुवचने। 

 

 



12. यथ कनकदा षं्ट ि तुरूप कर् कलखत - (केवलं प्रश्नचतुष्टयम्)      4×1=4  

(i) ‘प ’ (कपब्) ि तोः  लट्लक रस्, म.पु. एकवचने। 

(ii) ‘भू’ (भव्) ि तोः  लङ्लक रस्, प्र.पु. बहुवचने। 

(iii) ‘पि्’ ि तोः  लट्लक रस्, उ.पु. कद्ववचने। 

(iv) अस् ि तोः  लट्लक रस्, प्र.पु. एकवचने। 

(v) ’दृश्’ (पश्य) ि तोः  लोट्लक रस्, उ.पु. कद्ववचने। 

(vi) ‘कृ’ ि तोः  लट्लक रस्, उ.पु. बहुवचने। 

 

13. प्रदत्तोपपदकवभस्तक्तव के्यषु उकचतकवभस्तकं्त कोष्ठक त् कचत्व  कलखत। (केवलं प्रश्नचतुष्टयम्)  4×1=4  

(i) कपत  ……………. कुप्यकत।      (पुत्रम् / पुत्र य) 

(ii) म त  ……....….. सह गच्छकत।   (पुत्र त् / पुते्रर्) 

(iii) …………… कवन  न जीवनम् ।   (जलस् / जलम् ) 

(iv) सः  …......…… क र्ः ।                  (नेत्र भ्य म् / नेते्रर्) 

(v) ……….. पररतः  वृक्ष ः  सस्ति।   (ग्र म त् / ग्र मम् ) 

 

14. अिोकलस्तखत न म् अव्ययपद न ं सह यतय  ररक्तस्थ न कन पूरयत। (केवलं प्रश्नद्वयम्)   2×1=2 

(i) पय ावरर्स् संरक्षरर्म् ………..…. प्रकृतेः  आर िन ।   (एव / च)) 

(ii) ……………. सतं्य वद।         (सद  / कद ) 

(iii) …….…. अनृतं न वदेत्।     (कद कप / सद ) 

 

15. कनम्नकक्रय पदेभ्यः  उपसग ान् पृथक् कृत्व  कलखत। (केवलं प्रश्नद्वयम्)     2×1=2 

(i) उपकचनोकत  (ii) अनुसरकत  (iii) कवहसकत 

खण्ाः  – ‘ङ’  

पािाधाररतााः  बहुविकल्पीयााः  प्रश्नााः  

 

16. अिोकनकदा षे्टषु प्रशे्नषु प्रदत्तवैकस्तिकचतुभ्याः  उत्तरेभ्यः  एकं शुिम् उत्तरं कचत्व  कलखत -        16×1=16 



 

(क) ‘रम + ईशः ’ अत्र ककं सस्तियुक्तपदम्? 

(i) रमैशः     (ii) र मेश 

(iii) रमेशः     (iv) रमेश 

 

(ख) ‘सिरर्म्’ इत्यस्तिन् पदे कः  सस्तिकवचे्छदः ? 

(i) सं + चरर्म्      (ii) सम् + चरर्म्   

(iii) समच + रर्म्   (iv) स+चरर्म् 

 

(ग) ‘अष्ट ध्य यी’ इत्यस् पदस् कवग्रहपदं ककम्? 

(i) अष्ट अध्य यी    (ii) अष्ट न म् अध्य य न ं सम ह रः  

(iii) अष्टौअध्य य ः     (iv) अष्ट ध्य यी  

 

(घ) ‘पक्षीसम्र ट’ इत्यस्तिन् पदे कः  सम सः  ? 

(i) द्वन्द्द्वः      (ii) बहुव्रीकहः  

(iii) ततु्परुषः     (iv) अव्ययीभ वः  

 

 (ङ) ‘सुन्दरः ’ इत्यस् पदस् कवलोमशब्ः  ककम् ? 

(i) भय नक    (ii) असुन्दरः  

(iii) कर लः     (iv) शे्रष्ठः  

 

(च) ‘क्षरे्नैव’ इत्यस् पदस् कवलोमपदम् ? 

(i) आशुरेव    (ii) त्वररतमेव 

(iii) शीघै्रव    (iv) सुकचरेरै्व 

  

 

 



(छ) ‘रस लम्’ इत्यस् पदस् पय ायपदं ककम् ? 

(i) फलम्    (ii) जलम् 

(iii) ज लम्    (iv) आम्रम् 

 

(ज) ‘अहरहः ’ इत्यस् पदस् पय ायपदं ककम् ? 

(i) प्रकतकदनम्    (ii) प्र तः  

(iii) अन्यकदनम्    (iv) स यम् 

 

(र्) ‘कृ+क्त्व ’ इत्यस्तिन् संयोगे ककं रूपम् ? 

(i) कतुाम्    (ii) कतंु 

(iii) कृत्व     (iv) कृतव  

 

(ञ) ‘प तुम्’ इत्यस्तिन् पदे कः  प्रत्ययः  ? 

(i) क्त्व      (ii) शतृ 

(iii) श नच्    (iv) तुमुन् 

 

(ट) ‘नवकतः ’ इत्यस्तिन् पदे क  संख्य ? 

(i) 90     (ii) 89 

(iii) 99     (iv) 95 

 

(ि) '20' इत्यस् पदस् ककं संख्य व चीपदम्? 

(i) कतं्रशत्    (ii) कवंशकतः  

(iii) एकोनकवंशकत   (iv) पि शत् 

 

(ड) ‘अकतदीघाः  प्रव सः ’ अत्र ककं कवशेष्यपदम् ? 

(i) प्रव सः     (ii) अकत 

(iii) अकतदीघाः     (iv) दीघाः  



(ढ) ‘उद त्तरम्य समुद च रः ’ अत्र ककं कवशेषर्पदम् ? 

(i) रम्य     (ii) समुद च रः  

(iii) उद त्तरम्य    (iv) उद त्त 

 

(र्) घकटक ं दृष्ट्व  समयेन ररक्तस्थ नं संसृ्कतपदेन पूरयत -   

ब लकः  प्र तः  …………. व दने उकतष्ठकत।  

      

(i) षड्     (ii) त्रयः  

(iii) सप्त    (iv) पि 

 

(त) रमेशः  ……………….. कवद् लयं गच्छकत।             

   

(i) अष्टव दने    (ii) अष्ट 

(iii) नवव दने    (iv) दशव दने 


